

Постоянное Представительство
Российской Федерации
при
Организации Объединенных
Наций



Permanent Mission
of the Russian Federation
to the United Nations

136 East 67th Street
New York, NY 10021

ВЫСТУПЛЕНИЕ

Главы делегации Российской Федерации
на Втором Совещании государств-членов ООН
по рассмотрению процесса осуществления
Программы действий ООН по предотвращению и искоренению
незаконной торговли легким и стрелковым оружием (ЛСО)
во всех ее аспектах и борьбе с ней

(Нью-Йорк, 7-11 июля 2005 года)

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемые участники Совещания,

Дамы и Господа,

За период, прошедший после первого Совещания в июле 2003 года, в мире был достигнут определенный прогресс в сфере контроля за ЛСО. Прежде всего это касается понимания международным сообществом важности пресечения нелегального и неконтролируемого распространения такого оружия. Крупным практическим шагом в деле реализации Программы действий явилась результативная деятельность Рабочей группы открытого состава по выработке международного инструмента по выявлению и отслеживанию незаконного ЛСО.

Группе удалось согласовать текст консенсусного документа, который, на наш взгляд, сможет помочь государствам в борьбе с незаконным оборотом такого оружия.

Вместе с тем несмотря на прилагаемые усилия эта проблема сохраняется, а в некоторых районах мира даже обостряется.

В связи с этим считаем, что одной из основных задач в борьбе против незаконного ЛСО остается выполнение в первую очередь тех положений Программы действий, которые касаются повышения эффективности национальных законодательств в этой области, укрепление регионального сотрудничества, направленного на поиск конкретных, практически реализуемых мер по предотвращению нелегального оборота этого оружия.

В целом же, по нашему мнению, для противодействия неконтролируемому распространению ЛСО, его попаданию в незаконный оборот и в руки террористов особую важность могли бы представлять следующие меры:

1. Отказ от поставок ЛСО неправительственным структурам и организациям, поскольку такие поставки повышают риск попаданию оружия различным незаконным военизованным группировкам, преступникам и террористам.

2. Не только регулирование брокерской деятельности, связанной с торговлей оружием, но и возможное ограничение числа таких посредников.

В некоторых странах число посредников по-прежнему исчисляется десятками, а то и сотнями. Если контроль за их деятельностью осуществляется недостаточно, то наличие большого числа посредников может способствовать утечке легкого и стрелкового оружия на «серые» и «черные» рынки. В этой связи полагали бы уместным отметить наш опыт в этой области. Если еще несколько лет назад в России существовало несколько государственных специализированных предприятий,

занимавшихся посреднической деятельностью в сфере торговли оружием, то сегодня такое право имеет только одно такое предприятие – «Рособоронэкспорт». Это позволило обеспечить более эффективный государственный контроль за всеми сделками, касающимися ЛСО.

3. Безлицензионное производство. В Программе действий об этом явлении говорится в целом без выделения такого аспекта как ограничение и пресечение производства оружия без лицензий государства, являющегося первоначальным производителем и владельцем технологии производства того или иного типа легкого и стрелкового оружия. К сожалению, на практике в мире еще достаточно широко распространено безлицензионное производство ЛСО, а также производство по просроченным лицензиям. Считаем, что этой проблеме уделяется недостаточное внимание. Между тем такое производство является одним из источников попадания оружия в незаконный оборот.

4. Осуществление экспортёром выборочных проверок условий хранения полученных импортером легкого и стрелкового оружия, прежде всего в отношении такого «чувствительного» оружия, как переносные зенитные ракетные комплексы (ПЗРК). Это приобретает особую значимость и актуальность в связи с угрозой их использования в террористических целях, в частности против гражданской авиации. Вопрос усиления контроля за поставками этого вида оружия находится в центре внимания различных международных организаций и форумов – ООН, ОБСЕ, АТЭС, а также стран СНГ.

Мы приветствуем решение о выделении ПЗРК в подкатегорию Регистра ООН, что предполагает представление государствами конкретных сведений о передачах именно этого вида оружия. Роль ООН в контексте этой проблематики и ее потенциал

чрезвычайно велики и еще не задействованы полностью. Рассчитываем на продолжение и активизацию усилий государств в данном формате.

Господин Председатель,

Говоря о региональных аспектах этой проблемы, хотим отметить, что в рамках Содружества Независимых Государств (СНГ) по инициативе России в 2003 году принято Решение о мерах по контролю государствами-участниками СНГ международной передачи ПЗРК. Участники СНГ работают над согласованием проекта многостороннего межправительственного соглашения о порядке обмена между ними информацией о проданных (переданных) и приобретенных ПЗРК между государствами-участниками СНГ. Соглашение предусматривает определение единого формата, порядка и сроков передачи сведений о ПЗРК.

В заключение хотелось бы обратить особое внимание на то, что эффект в борьбе с незаконным распространением ЛСО может быть достигнут только при активном подключении к ней как экспортёров, так и получателей этого оружия. В этой связи необходимо расширение диалога по данной проблематике со всеми заинтересованными сторонами, в том числе в рамках ООН.

Спасибо за внимание.